13.2  命题与证明（第5课时）-教案

    六安皋城中学  陈炎

一、教学背景

（一）教材分析 

本节课是在已经学过三角形内角和定理及其研究方法的基础上继续研究三角形的外角的重要内容，同时它也首次在平面几何中安排了不等关系的处理与证明，通过对本课学习让学生进一步掌握证明的步骤和格式，为今后进一步研究平面几何图形做好充足的准备，同时本节课也为以后研究角相等提供了重要的依据，因此本节内容在整个数学知识体系中起到了承上启下的作用。
（二）学情分析

八年级的学生已经具有初步的几何意识并形成了一定的逻辑思维能力和推理能力，他们能够独立地解决一些基本的几何问题，并且会出现多种的思路和方法。但由于本章学生初次接触严格的证明和相关的符号化表示，所以在学习过程中也会遇到一定的困难.所以在学法上主要是突出探究发现、合作学习与归纳建构。

二、教学目标

1. 三角形的外角的概念和性质。
2. 经历探索三角形内角和定理的推论的过程，进一步培养学生的推理能力。
3. 通过探索三角形内角和定理的推论的活动，来培养学生的论证能力，拓宽他们的解题思路。从而使他们灵活应用所学知识。
三、教学重点与难点

重点：三角形内角和定理的推论。
难点：三角形的外角、三角形内角和定理的推论的应用。
四、教学方法分析及学法指导

1.本节课我采用“问题——探究——发现”的探究性教学模式，改变“结论——例题——练习”的传授模式。我采用这种教学法的原因是：新课程理念强调“让学生经历知识的形成过程”。我们不能把学生看成是一个“容器”，尽可能把知识往里塞；也不能把学生训练成一个只会解题的“机器”。而应该让他们投入到获取知识的过程中去，在过程中激发学习兴趣和动机，展现思路和方法，学会学习；从过程中建构进取型人格，通过过程中的“成功感”来完善自我，我觉得这是目前学生最需要的。我们要树立一个观点：一般的教师教人真理，好的教师教人发现真理。

2.在学法指导上，主要是让学生学会探究，学会面对实际问题时尝试着从数学角度运用所学的知识和方法寻找解决问题的策略。

五、教学过程
（一）复习回顾，引出课题

［师］  上节课我们证明了三角形内角和定理，大家来回忆一下：它的证明思路是什么？

［生］  通过作辅助线，把三角形中处于不同位置的三个内角集中在一起，拼成一个平角，这样就可以证明三角形的内角和等于180°。

［师］  在证明这个定理时，先把△ABC的一边BC延长，这时在△ABC外得到∠ACD，我们把∠ACD叫做三角形ABC的外角。

那三角形的外角有什么性质呢？我们这节课就来研究三角形的外角及其应用。

［师］  那什么叫三角形的外角呢？

（二）合作交流，探究新知

像∠ACD那样，三角形的一边与另一边的延长线组成的角，叫做三角形的外角。

【活动一】   画出三角形的外角并观察特征

学生观察后回答：

（1）顶点在三角形的一个顶点上，如：∠ACD的顶点C是△ABC的一个顶点。
（2）一条边是三角形的一边，如：∠ACD的一条边AC正好是△ABC的一条边。
（3）另一条边是三角形某条边的延长线，如：∠ACD的边CD是△ABC的BC边的延长线。
把三角形各边向两方延长，就可以画出一个三角形所有的外角。由此可知：一个三角形有6个外角，其中有三个与另外三个相等，所以研究时，只讨论三个外角的性质。

【活动二】

如图所示，∠1是△ABC的一个外角，∠1与图中的其他角有什么关系呢？能证明你的结论吗？
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［生甲］  ∠1与∠4组成一个平角，所以∠1+∠4=180°

［生乙］  ∠1=∠2+∠3，因为：∠1与∠4的和是180°，而∠2、∠3、∠4是△ABC的三个内角.则∠2+∠3+∠4=180°，所以∠2+∠3=180°－∠4. 而∠1=180°－∠4, 因此可得： 

∠1=∠2+∠3。
［生丙］  因为∠1=∠2+∠3，所以由和大于任何一个加数，可得：∠1>∠2,∠1>∠3.

［师］  很好。大家能用自己的语言说明你结论的正确性。你能把你的结论归纳成语言吗？

［生丁］三角形的一个外角等于两个内角的和.它也大于三角形的一个内角。
［生戊］不对，如图6－58。
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（1）                   （2）

图（1）中，∠ACD是△ABC的外角，从图中可知：△ACB是钝角三角形.∠ACB>∠ACD。所以∠ACD不可能等于△ABC内的任两个内角的和。

图（2）中的△ABC是直角三角形，∠ACD是它的一个外角，它与∠ACB相等。

由上述可知：丁同学归纳的结论是错误的。应该说：三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和；三角形的一个外角大于和它不相邻的任一个内角。

［师］噢，原来是这样的，同学们同意他的意见吗？

［生］同意。
［师］是三角形的任一个外角都有此结论吗？

［生］是的。
［师］很好。由此我们得到了三角形的外角的性质：（1）三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和。（2）三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角。

（三）例题讲解，应用新知

［例1］已知，如图6－59，在△ABC中，AD平分外角∠EAC，∠B=∠C，求证：AD∥BC。
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［师生共析］要证明AD∥BC.只需证明“同位角相等”即：需证明：∠DAE=∠B。
证明：∵∠EAC=∠B+∠C（三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和）

∠B=∠C
∴∠B=
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1

∠EAC（等式的性质）

∵AD平分∠EAC（已知）

∴∠DAE=
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1

∠EAC（角平分线的定义）

∴∠DAE=∠B（等量代换）

∴AD∥BC（同位角相等，两直线平行）

［师］同学们想一想，还有没有其他的证明方法呢？

［生甲］这个题还可以用“内错角相等，两直线平行”来证。
证明：∵∠EAC=∠B+∠C（三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和）

∠B=∠C（已知）

∴∠C=∠EAC（等式的性质）

∵AD平分∠EAC（已知）

∴∠DAC=
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1

∠EAC（角平分线的定义）

∴∠DAC=∠C（等量代换）

∴AD∥BC（内错角相等，两直线平行）

［生乙］ 还可以用“同旁内角互补，两直线平行”来证。
证明：∵∠EAC=∠B+∠C（三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和）

∠B=∠C（已知）

∴∠C=
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1

∠EAC（等式的性质）

∵AD平分∠EAC（已知）

∴∠DAC=
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1

∠EAC（角平分线的定义）

∴∠DAC=∠C（等量代换）

∵∠B+∠BAC+∠C=180°（三角形的内角和定理）

∴∠B+∠BAC+∠DAC=180°（等量代换）

即：∠B+∠DAB=180°

∴AD∥BC（同旁内角互补，两直线平行）

［师］同学们叙述得真棒。运用了不同的方法证明了两直线平行。

［例2］已知，如图6－60，在△ABC中，∠1是它的一个外角，E是边AC上一点，延长BC到D，连接DE. 求证：∠1>∠2。
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［师生共析］一般证明角不等时，应用“三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角”来证明，所以需要找到三角形的外角。

证明：∵∠1是△ABC的一个外角（已知）

∴∠1>∠3（三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角）

∵∠3是△CDE的一个外角（已知）

∴∠3>∠2（三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角）

∴∠1>∠2（不等式的性质）

［师］很好。
（四）学以致用，巩固新知

如图所示，求证： （1）∠BDC>∠A； （2）∠BDC=∠B+∠C+∠A.                        
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如果点D在线段BC的另一侧，结论会怎样？

［过程］通过学生的探索活动，使学生进一步了解辅助线的作法及重要性，理解掌握三角形的内角和定理及推论。
［结果］证法一：

（1）连接AD，并延长AD，则：∠1是△ABD的一个外角，∠2是△ACD的一个外角。
∴∠1>∠3.
∠2>∠4（三角形的一个外角大于任何一个和它不相邻的内角）

∴∠1+∠2>∠3+∠4（不等式的性质）

即：∠BDC>∠BAC。
证法二：

（2）连结AD，并延长AD，如图则∠1是△ABD的一个外角，∠2是△ACD的一个外角。
∴∠1=∠3+∠B。
∠2=∠4+∠C（三角形的一个外角等于和它不相邻的两个内角的和）

∴∠1+∠2=∠3+∠4+∠B+∠C（等式的性质）

即：∠BDC=∠B+∠C+∠BAC  。                   
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六、课堂小结

1. 三角形的外角概念

2. 三角形的外角的性质。

3. 证明角的大小的一种办法。                  

七、作业布置

1. 课本83页练习1、2题。

2. 基训，同步。
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